



制图 李荣荣

罕见！现汇市场连续两跌停 人民币升值拐点或现

在 6.83 附近徘徊了两个多月后，人民币对美元汇率近日呈现下行迹象。继前天大幅下跌 156 个基点后，昨天人民币对美元汇率中间价报 6.8527，再度下跌 22 个基点。这已是人民币对美元汇率中间价连续第四个交易日走低。而在国内现汇市场，昨天，询价系统报出 1 美元兑人民币 6.8870 元，连续第二日因触及 0.5% 的波动区间下限而宣告跌停，此种情况实属罕见。业内专家认为，这或许意味着人民币发出了贬值信号，人民币升值拐点或现。

快报记者 张波 金革革

综合《新闻晚报》《每日经济新闻》《京华时报》报道

■探因

罕见跌停为什么？

出口衰退及通缩压力

中金公司分析认为，人民币汇率近日异动的原因主要有两个：第一，伴随外部经济衰退，近期中国出口领先指标恶化严重：11 月 6 日结束的广交会出口成交金额仅为 315 亿美元，同比下降 15.7%；11 月 PMI（采购经理人指数）中的新出口订单指数大幅下降 12.4 个百分点至 29%，为有史以来最低。这些均昭示我国出口增速面临大幅下滑压力，在这一局面下，人民币汇率更具灵活性符合政府维持经济稳定与金融稳定的目标。第二，最近两个月我国 CPI（消费者物价指数）、PPI（工业品出厂价格指数）连续大幅回落，预计伴随着经济下滑所引发的产能过剩和失业问题，明年 PPI 和非食品 CPI 很可能出现通缩。在这种情况下，人民币如果继

续升值，就会加剧通缩压力。

人民币存在降息预期

国海证券分析师杨永光认为，目前，相对于美元来说，人民币的降息空间较大。“美国联邦基准利率已经快接近零了，进一步降息空间已经不大。未来对美元升值的不利因素相对较少，而对人民币升值的利空消息可能会多一些，也就是说大家对明年人民币贬值的预期较强，所以我认为未来一段时期人民币会继续小幅贬值。”

技术修正的必然结果

中银国际金融分析师谭雅玲表示，除了美元走强以及市场预期等因素之外，最近人民币汇率的回落也是技术本身调整和修正的必然结果，人民币持续的单边升值或贬值容易积累风险，都是不可持续的。

大幅贬值含意何在？

贬值是为保增长

巴黎银行外汇及中短期利率产品交易员邱晓明表示，“人民币已很久没贬值，”但上周以来人民币汇率已现贬值迹象。邱晓明认为，人民币贬值主要是出于刺激经济增长方面的考虑。今年上半年，人民币已升值 6.6%，但随着下半年宏观重心从防通胀转向保增长，人民币升值速度明显放缓。

中央财经大学中国银行业研究主任郭田勇也表示，人民币出现适度贬值，有利于国内经济。

贬值是一种试探

本月上旬，美国财长保尔森将出席第五次中美战略经济对话。人民币在此背景下突然大贬，有何深意？

海通证券宏观高级分析师陈勇表示，目前国际金融市场有所企稳，管理层令人人民币大幅贬值这一动作，应



央行回应：
人民币跌幅没有超出范围

中国人民银行对人民币前日跌停的回应：人民币汇价的跌幅没有超出范围，央行不需要发表评论。中国人民银行行长周小川上月曾表示，中国不排除通过人民币贬值帮助推动出口，以保持经济强劲增长的可能性。



龚方雄：
中国若采取贬值政策会很危险

摩根大通中华区首席经济师龚方雄称，中国若采取汇率贬值的政策，将会非常“危险”。

他指贬值会引发其他亚洲货币竞相进一步贬值，形成恶性循环。



保尔森：
将敦促中国允许人民币继续升值

美国财政部国际事务次长麦考密克近日表示，美国财长保尔森将于 4 日在北京参加中美经济战略对话，会议期间将敦促中国政府允许人民币进一步升值，以避免在世界经济危机中出现贸易保护壁垒。

鲁政委表示，目前来看，人民币贬值面临一个非常好的时机，汇率政策应主动，抓住明年上半年以前的有利时机，尽快继续贬值下去。

■影响

经济 为出口企业减压

记者注意到，在全力“保经济增长”的宏观调控下，已公布的中央经济工作会议大纲中提出了稳定出口这一条。而人民币的适度贬值很明显将有利于企业出口，兴业银行资金营运中心首席经济学家鲁政委表示，贬值幅度在 10% 左右，加上出口退税税率调整等方面的措施，出口企业就可以获利丰厚。

此前中国社科院金融研究所易宪容表示，人民币贬值有利于刺激经济，缓解沿海出口企业的压力。“出口从其占整个 GDP 的比重来讲，占 60% 以上，如果这块一旦下降，会对我国经济增长造成巨大的影响。所以从我们自己实际的情况出发，人民币贬值是一个不错的方式。”

而市场对于因人民币贬值而可能造成的热钱外逃担心不大，鲁政委表示，资本外逃的担忧现在已经没有必要，因为资本回流救火的压力已经差不多释放：“那些纯粹想在人民币升值上套利的资本，也该在人民币稳定这么长一段时间后放弃了原先的打算。”

银河证券首席经济学家左小蕾表示，现在国内企业层面对大宗产品原材料的进口需求大幅下降，人民币不贬值，也不一定对原材料进口有刺激作用。但是，人民币贬值对出口一定会有正面作用。她个人判断人民币近期可能呈贬值态势，当然，贬值的幅度和时机，还要随国际国内经济形势的变化而变化。

中央财经大学中国银行业研究主任郭田勇认为，当前抑制出口的主要因素是全球经济衰退和外需疲软，而不是汇率问题，因此人民币贬值并不能有效地解决出口问题。此外，主动贬值或将带来市场对人民币的贬值预期，导致资金的大量外流，这对当前我国扩大内需不利。

民族证券策略分析师刘佳章也表示，自己对于人民币贬值的作用不那么乐观。他认为，人民币贬值对出口部门降低成本有好处，但很难从根本上扭转出口下滑的局面。因为全球经济衰退已成定局，外需面临萎缩是无可争议的事实。

理财

重新考虑 配置美元

招行上海分行外汇分析师赵蔚表示，人民币未来几个月内温和贬值的可能性较大，而在此次金融危机中，美元却没有受到美国经济的影响持续走强，成为事实上的避险货币。

而在此前，从汇改开始，由于人民币一直处于升值状态，很多投资者手中的外汇资产，有相当一部分被兑换成了人民币资产。近期建议投资者可在适当时候，购买一些美元作为家庭的外汇资产配置之一，以作为分散风险的投资途径。

当然，眼下人民币理财市场也并非一无是处。购买一定的外汇资产，必须是家庭的资产数量达到一定的程度，且最好有相关的需求。目前，人民币理财市场上，尽管选择不多，但是对于激进型的投资人来说，眼下或许是进入股市“淘金”的不错机会。挑选一些优质的股票或者股票型基金进行投资，在未来可能会有不小的收获。而稳健型的投资人，则可以选择部分银行理财产品或者国债等品种进行投资。

股市

受益板块

长江证券资产配置研究员钟华表示，人民币贬值对出口导向型公司业绩的影响更加直接，具体行业包括纺织服装、电子电器、玩具鞋帽、家具建材及工程机械等，中小企业板也将因此受益。昨天，A 股纺织板块突然启动，福建南纺和欣龙控股快速冲上涨停，分别报 3.05 元和 3.86 元。服装板块表现也非常突出，杉杉股份、宜科科技都冲上了涨停板，分别以 5.28 元和 5.24 元报收。

受损板块

爱建证券表示，受本币贬值负面影响较大的可能是航空板块。近期受境内外不利因素影响，航空产业整体情况不佳，汇兑收益是其此前缓冲亏损的主要支撑。以目前的情况看，虽然油价回落，但市场需求也在滑落，如果人民币再由升值变为贬值，航空公司外债产生的汇兑收益就会变为汇兑亏损，这对公司业绩无疑将带来新的重创。宏源证券分析师武洪波则表示，如果人民币贬值，评估资产类上市公司将受损。

消费 出国购物得多花钱

毫无疑问，人民币贬值对缓解出口压力有着正面作用，然而，对消费者而言却不是好事，因为境外消费将要“涨价”。如果在美国结算国家购买 10000 美元的商品，那么按照昨天 6.887 的汇率来算，折合人民币为 68870 元；而此前两个月，人民币对美元中间价始终稳定在 6.8300 元，同样是 10000 美元的商品，那时候只要 68300 元，少花 500 多元。

此外，在人民币升值期间，中国人出国留学都能省不少钱，可是现在，如果人民币持续贬值，那么原本省下的钱恐怕也得吐回来。以留学美国读本科为例，一年学费加生活费 4 万美元，前一阵子算下来只需要 27 万元人民币，现在又得多花 5000 多元人民币。当然，周旭认为，美元强劲的走势不会延续太久，但如果人民币就此走入贬值通道，留学生们也得做好多花钱的准备。

国海证券分析师杨永光表示，一般来说，人民币贬值

对国人出国旅游来说意味着花费会更多，但也要看去哪里旅游，预计明年欧元、东南亚等国家货币对美元的贬值幅度会更大。相对而言，明年人民币对美元将小幅贬值，但对其他大多数国家还能保持升值。此外，他表示，持有美元的老百姓目前也不必急于将美元换成人民币，可以再观望一段时间。

招行上海分行外汇分析师赵蔚表示，“即便是进行消费，也可以趁着目前的汇率优势，去香港等地购买名表、珠宝等奢侈品进行相关投资。相信在未来，这些资产也会有一定程度的升值。”

“美元突然走强，很可能是因为外围资金从人民币上撤离，回到美元身上所致，这在前一段时间就已经显现出来了。”南京证券研究所高级经济师周旭告诉记者。此外，周旭估计，美元最近的走强可能与美国国债的发行有关，年底正是美债发行的时候，这个时候美元走强有利于提振美债的发行。